

# 弧长两米多的巨型象牙雕辗转三年从台湾来到苏州博物馆 象牙雕欲寻“另一半”

日前,来自台湾的一件私人藏品——弧长两米多的巨型象牙雕,来到苏州博物馆参加50年馆庆。据悉,这只体型巨大的象牙雕原本是一对,另一只已失踪。藏品主人希望,能够借这次在苏展出的机会,寻找到与之成对的“另一半”。

在一楼玉器厅,记者看到整件象牙雕非常完整,牙色偏黄,漂亮的弧线上雕刻着表情各异的人物,车马、松树、刀枪、旌旗、凤凰等纹饰。苏州博物馆保管部工作人员王慧翔介绍,该象牙为非洲象牙,弧长204厘米,弦长177厘米,根部直径15厘米,总重约7公斤。在象牙根部上端有阳文篆体“乾隆”两字章一方,象牙雕附有红木座,北京的制作,是清朝中晚期的作品。

把这件象牙雕送到苏州博物馆来的,是一位年过八十岁的台湾企业家洪亮宇。2006年,正值苏州博物馆新馆开馆,洪亮宇表示希望能将这件藏品在家乡博物馆公开展出。于是当时博物



这只象牙雕将在苏州博物馆进行为期两年的展出

馆派出两名工作人员前往台湾确认此事。据介绍,该象牙雕原本为一对,曾珍藏于圆明园。1900年,八国联军火烧圆明园时一只失踪。新中国成立前夕,由武汉知名实业家李树棠从法国巴黎购得另一只后运回香港

收藏,李树棠先生去世后由其子李远明先生运至台湾,后被洪亮宇购买收藏。

对于赴台湾第一次见到这件象牙雕时的情景,现任苏州美术馆副馆长的杨文涛记忆犹新:“如此硕大的象牙着实让人惊

讶,因为这样的材料非常少。这件象牙雕从器形、材质、工艺三方面来说,都非常少见。雕刻者尤其重‘工’,人物表情栩栩如生。作品布局非常妥当,构思比较巧妙。从雕法上看,这应该是广州的象牙雕。这样大件的,若由一个人去雕刻,恐怕一年半载也完成不了,所以雕刻这样一个作品,称得上是一项不小的工程。”

杨文涛说,李树棠出于一片赤子之心,不愿看到祖国的宝贝流在国外,才购回了这只象牙雕。这只象牙雕自李树棠从法国购回后,就得到了有序流传。后来,李远明先生一直希望能够找到另一件失踪象牙。洪亮宇之所以把宝贝放在苏州博物馆展出,就是希望能够通过公开展示,找到它的另一半,以圆当年李远明先生的期盼。

然而,由于野生动物保护方面有关条例,“宝贝”来苏的路走了三年。据悉,这只象牙雕将在苏州博物馆进行为期两年的展出。

快报记者 王玲玲 文/摄

## 套牢“海归”男友,女子自吹资产千万 珠宝“失窃”后报警穿帮,女子为打工者,男友是无业人员

为赢得对方的好感,女方冒充是富翁之女,资产千万以上。男方则自称海归身家号称百万。近日,常州上演了一场真实版电影《嫁个有钱人》。

### 拎包被划,称损失一千多万

2009年12月30日,常州永红派出所接到报警,有一对年轻男女在劳动西路常州质量技术监督局门口遗失一包名贵珠宝,价值超过1千万元。因案情重大,钟楼警方迅速展开侦查。

报案男子姚某反映,当天下午两点钟,他和女友带着4件稀世珠宝乘出租车到常州质量技术监督局申请鉴定,谁知途中出现意外。失窃的珠宝包括一只玉镯、一只白金手镯和两枚白金钻石戒指,这些都是女友父亲从欧

洲拍行买回来的,其中两件还是王家家族里的名品。“女友聊天时讲过,市值大概有1000多万。”姚某说。

据当事人反映,当天上午11时30分,两人打的至劳动西路常州质量技术监督局,准备鉴定一只翡翠玉镯、一只白金嵌钻手镯和两枚白金钻石戒指。可中午看到质监局的人都在吃饭,他们便到对面的一家快餐店里吃饭。吃饭时,女方把那枚好几克拉的钻戒拿出来让男友观看。

之后,他们又来到质监局。检验员告诉他们,检验首饰的人不好进去。由于怕被调包,他们就没有送检,然后又打的去了武进拍卖行,想让他们鉴定一下翡翠玉镯的价值。可是当他们乘坐电梯到三楼,发现拎包被人划破了,于是他们就赶紧打的回到质监局门口,此后便报了警。但两人对失窃物

品的具体特征却讲不清楚。

### 警方生疑:有钱还租房

民警通过GPS系统,对两人乘坐出租车进行查询。相关司机找到了,但司机说,车里没珠宝。

僵局中,警方开始重新审视这起失窃案件。“我们发觉案情不正常,男的焦急万分,女的丢了这么贵重的东西竟然很坦然。他们不知道在哪里失窃的,包括对失窃物品的具体特征也讲不清楚,情况比较可疑。他们既然这么有钱,为什么家里却没车要乘出租车,房子还是租的?我们就将两个人分开单独询问。”永红所张副所长告诉记者。

在民警询问下,失窃女子承认,自己名叫阿莲,今年21岁,父母都是苏州郊区农民。2008年,阿莲来常州打工,认识了男朋友姚某。听说姚某是名海归,在一家跨国公司做副总,月收入

在四万元左右。为避免对方嫌弃自己,阿莲就谎称自己叫沈馨,是上海某国有企业老总的女儿,仅父亲送的珠宝就价值千万。

随后,阿莲与姚某同居,今年7月有了身孕。最近,阿莲发现姚某经常夜不归宿,一打听,知道是因为做生意没钱心情苦闷。于是,阿莲主动提出变卖自己的名贵珠宝资助姚某做生意。“那些所谓的珍贵珠宝,其实是一般的首饰而已”。她怕到了质监局事情会“穿帮”,便事先将拎包划开口子,将普通的首饰放进包里,路上再偷偷将所谓的稀世珠宝扔掉。

然而,更富戏剧性的是,民警随后又查明:阿莲眼中的海归男友姚某,其实是一个无业青年。考虑到阿莲已经怀孕,民警对姚某与阿莲报假案的问题进行了批评教育,然后让他们回了家。

通讯员 肖周 快报记者 葛小林

## 怀孕“小三” 敲诈情郎近8万元

### 男方曾以香烟抵债,女方获刑四年

四十岁大龄单身女人介绍相亲,男方却有有家室。即便如此,女方还是对其一见钟情甘当“小三”。怀孕后,女方去找男方“讨说法”,半年间勒索近8万元。

### 初次见面甘当“小三”

现年40岁的吴花没有工作,孤身一人。2009年1月的某一天,她的小姐妹为她介绍了一个40多岁、做生意的男子贾景。初次见面的地点是一家酒楼。吴花对贾景的第一印象“特别好”:外表俊朗、举止潇洒,出手大方。贾景的每一句话都说到了吴花的心坎上,“他就是那个懂我的人,不枉我等了这么多年。”两人边吃边聊,不知不觉畅谈了3个多小时。

酒过三巡后,男方道出实情,“我已经成家了,如果你不嫌弃可以做我的情人。除了妻子的名分,我什么都能给你。”

寂寞多时的吴花不愿错过眼前的男人,她没想太多,加之喝了点酒,有些意乱情迷。二人当晚便发生了性关系。事后,贾景给了吴花500块钱,让她买点自己喜欢的东西。

### 怀孕后索要两万元

大约十天后,吴花发现自己的例假没有如期到来。她买了验孕测纸,结果显示怀孕了。她立即打电话把贾景约出来,见面后告诉他怀孕了。贾景当时并没在意,又给了吴花2000元,“你再去医院检查一下,没怀最好,如果确实有了,就做个人流。”看着贾景冷淡的态度,吴花心凉了半截,“既然你这么绝情,那我们干脆作个了断。”吴花向贾景提出,要维护自己的“合法”权益,索要两万元赔偿。一番讨价还价之后,最终双方以1万5千元“成交”。贾景当场又拿出2500元,并称过几

天会将剩下的12500元给她,并写下欠条作为证明。

几天后,吴花却再也联系不到贾景了,打他手机不是通了无人接听就是被挂断。她于是找上了门。贾景不在家,吴花向他的妻子打听下落,称有生意上的急事要找他。后来在一家浴室,吴花将贾景逮了个正着。贾景又给了她5000元,并保证“剩下的7000元明天一定会准时给你。”

### 男方无法忍受报了警

第二天,吴花准时来到贾景家,贾妻不在家。看着慌乱的贾景,吴花有了报复的快感,“昨天我见到你老婆了,但我给你一次机会,没告诉她我们的事情。如果不把钱给我,我就只好上门来向你老婆要钱了,反正你就不舒服了。”害怕事情败露的贾景彻底被吴花震慑住了,乖乖掏出7000元现金。

尝到甜头的吴花自此一发不可收拾。只要一个电话,贾景就得立刻放下手头的事情,限时赶去送钱。有一次,贾景手头没现金,就将招待客户用的两条苏烟拿给她“抵债”。就这样,半年时间,吴花先后从贾景那里索要79000元及价值800元的苏烟。

平白拿了近8万元钱,吴花出手很是阔绰,经常请小姐妹们去吃饭、泡脚。几千元的衣服,说买就买。贾景再也无法忍这个“无底洞”了,遂向公安机关报案。2009年7月,吴花被公安机关抓捕归案。归案时,索要到的钱财已被吴花挥霍一空。

江阴法院认为,吴花构成敲诈勒索罪,判处有期徒刑四年,责令其退赔违法所得79800元,发还贾景。

(文中人名均为化名)  
快报记者 陆媛  
通讯员 张迅寒 尹德元

## 太湖滩涂燃起冲天大火 疑似有人放火烧芦苇

前天下午,无锡市民刘先生从位于无锡市马山的灵山风景区游玩回来,发现正对景区的湖边一片红光,伴着道道浓烟直冲天空,隐约闻到一股烟味。刘先生赶紧驱车查看,发现在正对灵山景区的七里明珠风光堤外,太湖滩涂上枯萎的芦苇荡正燃起冲天大火。

昨日,记者从现场处置事件的消防、水利部门处获悉,他们初步怀疑,有人放火烧芦苇。

### 割芦苇工人一天80元

沿无锡十八弯公路驱车经十里明珠堤一路沿太湖岸边行驶,过灵山景区大门,就抵达了位于外太湖的七里明珠风光堤。由于这里是从灵山景区出来的必经之路,近年来无锡市政府投入巨资修葺了湖岸。据了解,这里的一片芦苇荡长有4公里,宽约30米,面积在180亩以上。

昨日,记者抵达七里明珠风光堤时发现,滩涂上原本随风摇曳的大片芦苇荡全部倒伏在地。每隔一段路,倒伏在地的芦苇地就出现一块面积在数十到近百平方米的黑乎乎地面,明显是燃烧过后的灰烬。在滩涂上,有十几个人正挥舞镰刀割芦苇,割倒一丛后就捆扎在一起堆放在岸边。

一位自称来自连云港的中年男子说,他们都是附近村里雇佣过来割芦苇的。每个工人割一天给80元,差不多割1个月能割完。问及芦苇荡失火的事情,这个男子一开始说不知情,后又说确实曾经失火,但怎么失火的他们不知道。

### 芦苇处理是个问题

无锡市消防支队马山中队消防员说,他是下午1点半接到报警赶到现场的,当时周围没有人,只见到有好几个起火点,他们立即出动水枪将火扑灭。初步怀疑是有人放火。

整片芦苇荡是属于太湖国家旅游度假区马山水利农机站管辖的。据水利农机站工作人员匡建农介绍,得知失火后他们也赶到现场,对于失火原因他们也觉得很奇怪。根据要求,这片芦苇荡是专门雇人割的,每年都要给8万元的费用。这次失火后,他们再次和那些负责割芦苇的人重申,一定要管好芦苇荡。

“其实这火很可能是割芦苇的人放的,就是现在找不到证据。”有知情人向记者透露,“虽然当地以8万元的费用雇佣他们来割芦苇,但芦苇割下来后,每亩重量将近半吨,180亩面积的芦苇割下来有90吨。这些人已经在这里割了好几年芦苇了,前两年说是把这些芦苇都拖到苏北去处理,后来说是运费太高,也不知道他们是怎么处理的。有人就图省事,一把火直接把芦苇烧掉,这样又不用割,也不用处理。”

“长在太湖边的芦苇,到了冬天必须割,不割影响环境,割了烧同样影响环境,因此如何妥善处理是事关太湖生态的大事。”无锡马山太湖国家旅游度假区有关人士说。

快报记者 金辰 陈超



燃烧后,芦苇地出现黑乎乎的地块  
快报记者 陈超 摄